第3讲　离子反应
 1. (2020·南京、盐城二模)常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)
A. 澄清透明的酸性溶液中：Fe3＋、Cu2＋、SCN－、SOeq \o\al(2－,4)
B. 能使酚酞变红的溶液中：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
C. eq \f(Kw,cH＋)＝10－12 mol/L 的溶液中：
Na＋、Al3＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
D. c(HCOeq \o\al(－,3))＝0.1 mol/L 的溶液中：
H＋、Mg2＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
 2. (2020·苏锡常镇一模)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)
A. 0.1 mol/L  HCl溶液：Ba2＋、Na＋、 AlOeq \o\al(－,2)、NOeq \o\al(－,3)
B. 0.1 mol/L  MgSO4溶液：Al3＋、 H＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
C. 0.1 mol/L  NaOH溶液：
Ca2＋、K＋、CH3COO－、COeq \o\al(2－,3)
D. 0.1 mol/L  Na2S溶液：NHeq \o\al(＋,4)、K＋、ClO－、SOeq \o\al(2－,4)
 3. (2020·泰州模拟)常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)
A. 0.1 mol/L  NaHCO3溶液中：NHeq \o\al(＋,4)、H＋、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
B. 使酚酞变红色的溶液中：Mg2＋、Fe2＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
C. 0.1 mol/L  FeCl3溶液中：K＋、Na＋、Br－、SCN－
D. c(H＋)＝1×10－4 mol/L 的溶液中：
K＋、Cu2＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
 4. (2020·盐城三模)室温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是(　　)
A. 无色透明溶液：K＋、H＋、MnOeq \o\al(－,4)、SOeq \o\al(2－,3)
B. 0.1 mol/L CuSO4溶液：Mg2＋、Al3＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
C. eq \f(Kw,cH＋)＝1×10－13 mol/L 溶液：
K＋、Fe2＋、SCN－、NOeq \o\al(－,3)
D. 能与金属铝反应产生H2的溶液：
Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、COeq \o\al(2－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
 5. (2020·扬州三模)室温下， 下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)
A. 3%的H2O2溶液：H＋、SOeq \o\al(2－,3)、Cl－
B. 0.1 mol/L NaOH溶液：NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
C. 0.1 mol/L FeCl3溶液：Na＋、SCN－、Cl－
D. 0.1 mol/L Na2CO3溶液：K＋、Cl－、OH－
 6. (2020·南京三模)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)
A. pH＝2的溶液：Na＋、Fe2＋、I－、NOeq \o\al(－,3)
B. c(AlOeq \o\al(－,2))＝0.1 mol/L 的溶液：K＋、Na＋、OH－、SOeq \o\al(2－,4)
C. eq \f(Kw,cOH－)＝0.1 mol/L 的溶液：
Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、SiOeq \o\al(2－,3)、ClO－
D. c(Fe3＋)＝0.1 mol/L 的溶液：
Mg2＋、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、SCN－
 7. (2020·南通三模)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)
A. 0.1 mol/L  NaOH溶液：Na＋、K＋、COeq \o\al(2－,3)、AlOeq \o\al(－,2)
B. 0.1 mol/L  FeCl2溶液：K＋、Mg2＋、SOeq \o\al(2－,4)、MnOeq \o\al(－,4)
C. 0.1 mol/L  KHCO3溶液：Na＋、Al3＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
D. 0.1 mol/L  H2SO4溶液：
K＋、NHeq \o\al(＋,4)、NOeq \o\al(－,3)、HSOeq \o\al(－,3)
 8. (2020·通、泰、扬、徐、淮、连、宿三模)FeCl3溶液常用于蚀刻电路板，蚀刻后的酸性溶液中含有Cu2＋、Fe2＋、Fe3＋、Cl－等。下列各组离子能在该酸性溶液中大量共存的是(　　)
A. Na＋、Al3＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
B. Ca2＋、Mg2＋、NOeq \o\al(－,3)、ClO－
C. K＋、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,3)、AlOeq \o\al(－,2)
D. Ba2＋、K＋、I－、NOeq \o\al(－,3)
 9. (2020·苏锡常镇二模)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)
A. 澄清透明的溶液：K＋、H＋、SOeq \o\al(2－,4)、MnOeq \o\al(－,4)
B. 0.1 mol/L  NaClO溶液：Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、COeq \o\al(2－,3)、SOeq \o\al(2－,3)
C. 0.1 mol/L  FeCl3溶液：Ba2＋、Al3＋、SCN－、Cl－
D. eq \f(Kw,cOH－)＝0.1 mol/L 的溶液：Na＋、K＋、AlOeq \o\al(－,2)、Br－
10. (2020·南京、盐城一模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. SO2与过量氨水反应：
SO2＋NH3·H2O===NHeq \o\al(＋,4)＋HSOeq \o\al(－,3)
B. FeCl3溶液与SnCl2溶液反应：
Fe3＋＋Sn2＋===Fe2＋＋ Sn4＋
C. Cu与稀HNO3反应：
3Cu＋8H＋＋2NOeq \o\al(－,3)===3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O
D. 用浓盐酸与MnO2制取少量Cl2：
MnO2＋4H＋＋4Cl－eq \o(=====,\s\up7(△))MnCl2＋Cl2↑＋2H2O
11. (2020·南通一模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. 将Cl2通入热的NaOH溶液：
Cl2＋6OH－eq \o(=====,\s\up7(△))Cl－＋ClOeq \o\al(－,3)＋3H2O
B. 用醋酸除水垢：
2CH3COOH＋COeq \o\al(2－,3)===2CH3COO－＋H2O＋CO2↑
C. 酸性FeSO4溶液长期放置发生变质：
4Fe2＋＋O2＋4H＋===4Fe3＋＋2H2O
D. 向NH4HCO3溶液中加入过量NaOH溶液并加热：NHeq \o\al(＋,4)＋OH－eq \o(=====,\s\up7(△))NH3↑＋H2O
12. (2020·通、泰、扬、徐、淮、连、宿三模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. Na与水反应：Na＋2H2O===Na＋＋2OH－＋H2↑
B. 用NaOH溶液吸收NO2：
2NO2＋Na＋＋2OH－===NaNO3＋NOeq \o\al(－,2)＋H2O
C. 用MnO2和浓盐酸反应制备Cl2：
MnO2＋4H＋＋2Cl－eq \o(=====,\s\up7(△))Mn2＋＋Cl2↑＋2H2O
D. NaHCO3溶液中加足量Ba(OH)2溶液：
2HCOeq \o\al(－,3)＋Ba2＋＋2OH－===BaCO3↓＋COeq \o\al(2－,3)＋2H2O
13. (2020·南通三模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. 用石墨作电极电解MgCl2溶液：
2H2O＋2Cl－eq \o(=====,\s\up7(通电))2OH－＋H2↑＋Cl2↑
B. 过量的铁粉溶于稀硝酸：
Fe＋4H＋＋NOeq \o\al(－,3)===Fe3＋＋NO↑＋2H2O
C. 用Na2S2O3溶液吸收水中的Cl2：
4Cl2＋S2Oeq \o\al(2－,3)＋5H2O===10H＋＋2SOeq \o\al(2－,4)＋8Cl－
D. SO2通入FeCl3溶液中：
SO2＋Fe3＋＋2H2O===SOeq \o\al(2－,4)＋Fe2＋＋4H＋
14. (2020·南京三模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. Fe与稀盐酸反应：
2Fe＋6H＋===2Fe3＋＋3H2↑
B. 向K2CO3溶液中通入过量SO2：
COeq \o\al(2－,3)＋2SO2＋H2O===CO2＋2HSOeq \o\al(－,3)
C. 在强碱溶液中NaClO与FeCl3反应生成Na2FeO4：
3ClO－＋2Fe3＋＋5H2O===2FeOeq \o\al(2－,4)＋3Cl－＋10H＋
D. 用新制的Cu(OH)2检验乙醛中的醛基：
CH3CHO＋Cu(OH)2＋OH－eq \o(――→,\s\up7(△))CH3COO－＋Cu＋2H2O
15. (2020·扬州三模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. 用氨水溶解AgCl沉淀：
Ag＋＋2NH3·H2O===[Ag(NH3)2]＋＋2H2O
B. 向醋酸中加入少量碳酸钙粉末：
2H＋＋CaCO3===Ca2＋＋CO2↑＋H2O
C. 用稀硝酸清洗试管内壁上的Cu2O：
3Cu2O＋14H＋＋2NOeq \o\al(－,3)===6Cu2＋＋2NO↑＋7H2O
D. 向Al2(SO4)3溶液中加入过量Ba(OH)2溶液：
2Al3＋＋3SOeq \o\al(2－,4)＋3Ba2＋＋6OH－===2Al(OH)3↓＋3BaSO4↓
16. (2020·盐城三模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. Fe(OH)3溶于HI溶液：
2Fe(OH)3＋6H＋＋2I－===2Fe2＋＋I2＋6H2O
B. 向NaAlO2溶液中通入过量CO2：
2AlOeq \o\al(－,2)＋CO2＋3H2O===2Al(OH)3↓＋COeq \o\al(2－,3)
C. 向[Ag(NH3)2]OH溶液中加入足量盐酸生成白色沉淀：
Ag＋＋Cl－===AgCl↓
D. 向K2MnO4溶液中加入醋酸，生成KMnO4和MnO2：3MnOeq \o\al(2－,4)＋4H＋===MnO2↓＋2MnOeq \o\al(－,4)＋2H2O
17. (2020·南京、盐城二模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. NO2溶于水：3NO2＋H2O===2H＋＋2NOeq \o\al(－,3)＋NO
B. 电解饱和食盐水：2Cl－＋2H＋eq \o(=====,\s\up7(通电))Cl2↑＋H2↑
C. Fe(OH)3溶于氢碘酸：
Fe(OH)3＋3H＋===Fe3＋＋3H2O
D. 向氨水中通入过量CO2：
2NH3·H2O＋CO2===2NHeq \o\al(＋,4)＋COeq \o\al(2－,3)＋H2O
18. (2020·南通二模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. 氢氧化镁溶于稀醋酸：
Mg(OH)2＋2H＋===Mg2＋＋2H2O
B. 将ClO2气体通入H2O2、NaOH的混合溶液中制取NaClO2溶液：
2ClO2＋H2O2＋2OH－===2ClOeq \o\al(－,2)＋O2＋2H2O
C. 苯酚钠溶液中通入少量CO2：
CO2＋H2O＋2C6H5O－―→2C6H5OH＋COeq \o\al(2－,3)
D. 用氢氧化钠溶液吸收二氧化氮：
2OH－＋2NO2===2NOeq \o\al(－,3)＋H2O
19. (2020·苏锡常镇一模)下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)
A. 用Na2CO3溶液处理水垢中的CaSO4：
Ca2＋＋COeq \o\al(2－,3)===CaCO3↓
B. 用稀硝酸洗涤做过银镜反应的试管：
Ag＋4H＋＋NOeq \o\al(－,3)===Ag＋＋NO↑＋2H2O
C. 用氢氧化钠溶液除去铝表面的氧化膜：
Al2O3＋2OH－===2AlOeq \o\al(－,2)＋H2O
D. 工业上用过量氨水吸收二氧化硫：
NH3·H2O＋SO2===NHeq \o\al(＋,4)＋HSOeq \o\al(－,3)
20. (2021·江苏模考题重组)下列检验方法与结论相符的一组是(　　)
	选项
	检验方法
	结论

	A
	向一种未知溶液中滴加AgNO3溶液，有白色沉淀生成
	未知溶液中一定含有Cl－

	B
	某溶液焰色反应的火焰呈黄色
	该溶液中只含钠离子，不含钾离子

	C
	向一种未知溶液中滴加NaOH溶液，加热后产生能使湿润的蓝色石蕊试纸变红的气体
	未知溶液中一定含有NHeq \o\al(＋,4)

	D
	某溶液先加入淀粉溶液，无变化，再滴入少量H2O2溶液，溶液变蓝
	原溶液中一定含有I－


